2019年10月15日 星期二

编辑:王子君 校对:陈治国 首席组版:徐凌凌

### 认真履职尽责 畅通信访渠道 文明服务群众

# 市信访局:文明创建结硕果

洛阳市信访局以文明创建为统领,坚持以人民为中心的发展思想,坚 持以维护群众合法权益为根本出发点和落脚点,至今已连续15年保持市 级文明单位殊荣,做到了文明单位建设、信访工作开展"两促进、两提高", 推动了全市信访工作高质量发展,先后被授予河南省信访工作先进单位、 信访调研先进单位、"百姓信访"十佳先进单位等殊荣,赢得了上级机关和 社会各界的广泛赞誉。

成绩来之不易,背后凝聚着市信访局全体干部职工无数的心血和汗 水。全局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记嘱 托,奋勇争先,扎实开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,认真履行为民解 难、为党分忧的职能使命,强力推进文明创建工作,积极畅通信访渠道,依 法及时就地解决群众诉求,推动重大疑难信访事项化解,以信访工作高质 量保障全市经济社会发展高质量!







信访部门是党和政府联系群众的桥梁和纽 带。信访干部作风的好坏,直接关系到党和政府的 形象;机关党员良好的作风,可起到带头和示范作 用。该局党组坚持把抓好党建作为最大的政绩,以 党的建设高质量引领高质量信访工作,促进文明创 建。全局深入学习贯彻党的十九大精神,扎实开展 "不忘初心、牢记使命"主题教育,开展社会主义核 心价值观教育和法治教育,坚持理论学习制度,坚 持读原著,学原文,悟原理,提高学习质量,贯彻落 实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强运用 理论指导业务工作的能力,为做好信访工作提供精 神动力,真正把初心使命转化为真抓实干推动信访 工作高质量发展的自觉行动。

为扎实推进文明创建工作,该局成立了以党 组书记、局长任卫杰为组长的创建工作领导小组, 把牢思想之舵,奏响文明最强音,高起点、高标准、 精谋划、严要求,制订《洛阳市信访局创建省级文 明单位实施方案》,突出信访工作特色,搭建创建 提升平台,紧紧把握服务发展的主题,大力加强精 神文明建设,逐步形成创建文明单位长效机制,使 "争创文明单位、争创一流业绩"的争先意识深入

深化党建"双联系"活动,探索完善联系和服 务群众的长效机制,加强阳光信访建设、压实首接 首办责任,切实把信访群众当"家人",把群众来信 当"家书",把信访之事当"家事",把信访工作当 "家业", 撸起袖子, 振奋精神, 勇于担当, 确保党建 工作和信访工作双提升。

该局结合工作实际,进一步健全和完善了机 关工作文明服务规范、安全防范和文明创建奖罚 制度,加强机关内部管理;通过健全领导干部接待 群众来访制度、包案化解疑难信访案件制度和机 关干部下访制度等,规范信访工作业务,不断激发 文明创建的蓬勃活力,丰富文明创建内涵,促进全 市社会大局和谐稳定。

### 提升综合素质 夯实文明基石

以文明提升素质,靠素质履行职责。通过开展丰富多彩的 文明创建活动,市信访局近年来逐渐打造出一支素质过硬、文 明高效的信访队伍,成为推进创建工作的不竭动力。

开展岗位练兵,提升综合素质。该局充分利用"学习强国" 平台,要求全体党员干部必须完成每天的学习任务,每周五下 午确定为政治、业务学习时间。在局机关大力开展"信访标兵" "文明示范接待窗口""群众满意示范岗""信访文书规范化""信 访接待技能培训"等活动,让全体人员深刻体会学习与工作的 紧密联系,充分认识"权为民所用、情为民所系、利为民所谋"的 深刻内涵,使机关干部综合素质不断提升。

紧贴社会形势发展新要求,积极适应社会主要矛盾新变化 和信访工作的新需要,不断提升信访干部队伍政治素质、思想素 质和业务水平。按照"缺什么补什么,干什么练什么"的要求,加

强业务技能培训,把信访工作的规范、规定、程序内化到每名信 访干部的日常工作中,养成规范化操作的良好习惯,以程序公正 严密,促进问题处理公正到位。持续强化信访干部思想政治素 质建设,自觉强化责任担当,把以人民为中心的工作理念体现在 信访工作的具体实践中,体现在解决群众的诉求中,认真处理好 每一件信访事项,用实际行动赢得人民群众的认可和褒扬。

积极组织开展创建活动,丰富职工文化生活。在局机关大 力开展"微笑服务、文明有礼""新时代'三新'大讲堂""我们的 节日"等活动;开展"传家训、立家规、扬家风"活动,组织党员干 部到洛阳家风家训馆参观学习等,在丰富和活跃机关工作氛围 的同时,进一步提高机关干部职工的文明素质,强化爱岗敬业、 团结奉献意识,共同努力建设好让市委市政府放心、让人民群 众满意的信访机关。

## 畅通信访渠道 文明服务群众

伊滨区庞村镇实行"433"机制,寇店镇注重发挥基层党组 织战斗堡垒作用,实行党员联系户"1+10"工作法和"矛盾调解 四部曲",及时就地化解信访问题;孟津县、老城区利用社会综 合网格化信息管理系统,推行"网格+信访直通车"便民举措;瀍 河区建立"群众张嘴、干部跑腿"的信访代理机制;宜阳县创建 "数据多跑路、群众少跑腿"信访问题化解一体化系统,将信访 和矛盾纠纷化解有效融合,使矛盾纠纷源头排查化解得到加 强;栾川县科学整合基层工作力量,把信访稳定、群众满意等六 个方面"拧"在一起,开展"六星"创建活动,推动及时就地解决 矛盾纠纷;汝阳县设立"信访下访日",县委县政府主要领导带 头坚持每周一下访走访群众,破解信访难题;吉利区组织法官、 检察官、警官、司法官包村入户,协调辖区群众解决困难,消除 信访苗头隐患,实现了"小事不出村、大事不出乡、矛盾不上 交",2018年被国家信访局认定为信访工作全国"三无"区……

这是全市各级深入学习推广和创新发展"枫桥经验",积极 探索信访工作新方法,畅通信访渠道,不断强化基层矛盾纠纷 排查化解能力,文明服务群众取得的新成效。与此同时,持续 广泛开展信访工作"三无"县(市、区)、"四无"乡(镇、街道)和

"零访"村(社区)创建活动,全面夯实基层信访工作基础,着力 从源头上预防和减少信访问题的发生,目前全市达到信访工作 "四无"乡(镇、街道)标准的有92个。

今年以来,根据中央联席办、省联席办统一部署,围绕信访 领域重大突出问题,全市集中开展了以问题楼盘化解攻坚、重 信重访专项治理、重大信访风险防范为主要内容的信访矛盾化 解等"五大专项活动",着力解决消化了一批长期影响我市社会 稳定的突出信访问题。尤其是今年初,成立问题楼盘化解攻坚 工作领导小组,先后多次召开推进会促进攻坚工作落实,目前 问题楼盘均已如期完成化解,化解率100%,居全省第一位。今 年7月至9月,全市实现了"零进京集访、零非正常上访、零负面 影响"工作目标,受到省通报表扬。

按照阳光信访、法治信访、责任信访建设要求,该局加大信 访法规宣传贯彻力度,制作大型固定宣传栏2个,安装文化宣 传玻璃版面8个,制作大型喷绘宣传版面近20平方米。投资改 建、扩建群众来访接待场所,更新局机关办公桌椅、增添了电 脑、复印机等现代化办公设施,进一步改善了服务条件;对单位 办公区的环境卫生及时整治,局容局貌有了明显改善。

### 参与精准扶贫 展现文明风采

聚焦精神文明建设,引领时代新风尚。该 局成立了学雷锋志愿服务队,注册志愿者已达 48人,积极组织机关干部参加文体活动、义务助 交通活动,踊跃参与爱心捐助、义务献血、受灾 地区和贫困人群救助等社会活动,热心支持各 项社会公益事业。

积极参与精准扶贫,该局分包栾川潭头镇 赵庄村的脱贫攻坚工作。该村现有8个村民小 组357户1257人,建档立卡贫困户72户275人, 通过持续攻坚,已实现脱贫69户265人,全村贫 困发生率由 2016 年的 9.49%下降到 2018 年的 0.8%,远低于2%的贫困村脱贫标准线。脱贫户 均有相对稳定可靠的增收渠道和收入来源,年 人均收入超过国家扶贫标准,群众幸福指数不 断提升;在此基础上还为69户贫困户办理到户 增收补贴40余万元,申请互助金贷款12万元, 为10名慢性病患者申请办理慢性病门诊卡,为 72户建档立卡贫困户交纳大病补充保险,报销 比例从70%提高到90%以上。

扶贫更扶志。该局充分发挥市直机关的协 调作用,加强村基础设施建设,建成山顶林场蓄 水池、下坪组跨河大桥、大中型水库移民后期帮 扶道路基建工程,争取"整体推进村项目"资金, 对村容村貌、文化广场与村组道路进行整治和 改造;依托丘陵地区生态环境好、乡村旅游资源 丰富的优势,采用资产收益扶持模式,建成700 亩核桃基地和200亩苹果产业示范基地,打造 特色果园、特色农庄、特色养殖园等农业经营项 目,不断提高收入。

一分耕耘,一分收获。全市近年来信访形 势呈现信访总量、赴京越级访、赴京涉访、到省 越级访"四下降"和信访秩序"一好转"的良好态 势,为推动全市经济社会高质量发展做出了积

忆往昔峥嵘岁月稠,文明创建工作为市信 访局的改革发展注入了不竭的精神动力;展未 来为民志更坚,该局党组书记、局长任卫杰强 调,站上新起点,要牢记嘱托,文明创建永不停 息,以"信访总量稳中下降、信访秩序明显好转、 群众满意度持续提升"为目标,加强阳光信访、 法治信访和责任信访建设,确保中央和省、市信 访工作的决策部署落地落实落细,让"文明之 花"永葆鲜艳,为维护社会和谐稳定,全面深化 "9+2"工作布局、加快实现"四高一强一率先"奋 斗目标,为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的 洛阳篇章做出新的更大贡献!

许涛 田青 云翔 文/图



社会主义核心价值观 公益广告





民主和谐 富强 自由

洛阳日报报业集团 宣